
 

 

 

 

 

Simpozionul 

 

ISTORIA BASARABIEI: 

O DEZBATERE 

 PE MARGINEA SURSELOR DOCUMENTARE 
 

 
 

17 octombrie 2015, ora 9 

Sala Mică a Academiei Române − Filiala Iaşi 

Bd. Carol I nr. 8, Iaşi

Academia Română – Filiala Iași 

Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” 
 



PROGRAM 
 

9:00 Cuvânt de deschidere: Prof. dr. Gheorghe CLIVETI 

9:10-11:00 Moderator: Prof. dr. Petronel ZAHARIUC 

Dr. Ion EREMIA (Universitatea de Stat din Moldova), Documente 

referitoare la istoria Moldovei şi Ţării Româneşti în depozitele 

Arhivei Centrale de Stat a Actelor Vechi din Rusia (Moscova) 

Dr. Tudor CIOBANU (Institutul de Istorie din Chişinău), Documente 

din arhivele de la Chişinău şi Odesa cu privire la 

organizarea Basarabiei în primul deceniu de la anexare 

Dr. Valentin CONSTANTINOV (Institutul de Istorie Chişinău), Forme 

documentare necunoscute păstrate în depozitele arhivistice 

din Republica Moldova (secolele XV-XVIII) 

Dr. Marius CHELCU (Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din 

Iaşi), Mărturii documentare pentru istoria oraşelor din 

Moldova dintre Prut şi Nistru în fonduri arhivistice  
 

Discuţii 
 

11:00-11:30 Pauză de cafea 

 
 

11:30-13:30 Moderator: Dr. Cătălina CHELCU 

Dr. Petronel ZAHARIUC (Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din 
Iaşi), Despre starea mănăstirilor închinate din Moldova 
după „revoluţia” de la 1821  

Dr. Ion GUMENÂI (Universitatea de Stat din Moldova), Fondul 
Mănăstirii Noul Neamţ ca sursă pentru istoria Basarabiei 

Dr. Gheorghe LAZĂR (Institutul de Istorie „N. Iorga” din 
Bucureşti), „Testamentele” mănăstirii Sfântul Onufrie 
prădate de „oştile moschiceşti” 

Dr. Teodor CANDU (Institutul de Istorie din Chişinău), Unele date 
din Arhivele de la Chişinău cu privire la istoria Bisericii 
Ortodoxe din Ţările Române la începutul secolului XIX. 

Fondul Dicasteriei Exarhale a Moldovei, a Ţării Româneşti 
şi a Basarabiei 

 

Discuţii 
 

Pauză de prânz 



15:00-17:00 Moderator: Dr. Marius CHELCU 

Dr. Virgil PÂSLARIUC (Universitatea de Stat din Moldova), 

Structura câmpului social al Basarabiei în primii ani de 

stăpânire rusească: Fondul Dicasteriei (F. 205) şi Fondul 

Adunării Deputaţilor Nobilimii din Basarabia (F. 88)  

Dr. Valentin TOMULEŢ (Universitatea de Stat din Moldova), Recen-

sămintele fiscale ale populaţiei Basarabiei din secolul XIX – 

sursă importantă în studierea istoriei locale 

Dr. Mihai MÎRZA (Arhivele Naţionale Iaşi), „Logofătul Manolache 

cu neamul său” împotriva răzeșilor de la Greceni sau cum 

se purtau judecățile în secolul XVIII 

Dr. Silviu VĂCARU (Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din 

Iaşi), Un proces de divorţ în lumea mondenă a Iaşilor şi 

implicaţiile sale basarabene 

 

Discuţii 

 

17:00-17:15 Pauză de cafea 

 

 

17:15-18:30 Moderator: Dr. Silviu VĂCARU 

Drd. Ina CHIRILĂ (Arhivele Naţionale Iaşi), Gheorghe Ghibănescu – 

editorul documentelor basarabene 

Dr. Cătălina CHELCU (Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din 

Iaşi), Fragmente de viaţă socială în documente basarabene 

editate 

Dr. Sorin GRIGORUŢĂ (Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din 

Iaşi), Mărturii documentare privitoare la epidemiile de 

ciumă din Basarabia 

 

Discuţii 

 

18:30-19:00 Discuţii finale 



 

 

 

 

 

Organizatori: 
 

Institutul de Istorie „A. D. Xenopol”  

al Academiei Române – Filiala Iași 

 

 

Responsabili organizare: 
 

Prof. Dr. Petronel Zahariuc (zahariuc@uaic.ro); 

Dr. Marius Chelcu (mariuschelcu@yahoo.com) 

 

 

 

Conferinţa este organizată în cadrul programului de cercetare: 

Izvoarele Evului Mediu românesc şi istorie socială  

de la Institutul de Istorie „A. D. Xenopol”  

al Academiei Române – Filiala Iaşi 
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